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Tartalom: dul -Szeben-Brassói 
at. Az ipar és kereskedelmi kamara s a városi község gyü- 

sei a vasut ügyében. Erdély rom. kath. püspöke által tartott 
arany-mise Kolozsvártt. Vidéki levelezés. Apró hirek. Nemzeti 
szinház. Lapszemle. Külföld. Börze. Előfizetési felhivás. 

A kiindulási pont. 

N Erdély-hazánk egy gyászoló anya, ki 
( különfajta férjektől nemcsak különböző faju 
de egymástól nagyon eltérő jellemü magza- 
tokat is nyert. 

Ezen természeti különbségek a történe- 
tek folyamában jogi különbségeket alapitot- 
tak meg, melyek az idők és körülmények 
alkotó méhében ellenséges indulatok forrá- 
sává lettek. Ezek ismét oly catastrophákat 
idéztek elő, melyek végfejleniényetil a mi első- 
szülöttségi jogunk nemcsak elveszett, annak 
majd minden jovadalmaival együtt, hanem 
mármár ugy is kezdjük érezni magunkat az 
ezeréves anya kebelén, mint ha ő hozzánk 
mostoha és mi itthon idegenekké lettünk 
volna. És valóban, ha a székely földet vala- 
mely irányban odahagytuk, nem igyekezünk-e 
mindenütt nyargalva haladni át, hogy egy 
rokon mezővároskába érkezzünk, hol ismét 
otthon találhassuk magunkat? Itt az aligmult 
emlékei kergetnek tova, amott a jelennek még 
a multból áthozott és állhatatosan megőrzött 
idegen indulata nem ösztönöz soká mulat- 
nunk; mindenünnen pedig régi jelentőségünk 
semmivéléte üldöz tovább, — és midőn ezen 
gondolatainkon merengünk, kedélyünk oly 
hangulatba jut, mintha „az elátkozott 
fajok" sorába estünk volna, melyek minden 
hazában hontalanok és minden társadalom- 
ban azon kivül állanak. Pedig csak egyen- 

llökké lettünk ! És az egyenlőségnek kiegé- 
szitője, az ujkor eszméi szerint, a testvérség 
is, mi pedig, mint egy anyának gyerme- 
kei, valóban testvérek is voliánk... . S mégis 
mennyire ellenkezik ezen uj philosophia az 
élettel! Ki lett boldoggá ennek gyakorlati nye- 
reményei által ?- Vagy talán mf mindnyá- 
jan roszabbak volnánk, mint a tanok, me- 
lyeknek empirica materiajává lettünk ? s az 
egyenlőséget, miután előjogainkat elvesztet- 
tük, halálunknak vélnők ? 

Való, hogy majd egy ezeréves felsőbb- 
ség polczáról lehanyatlani, az elkomorult ke- 
dély ködén át könnyen hasonlónak tünhetik 
fel a — bár nem is erkölcsi, de — politikai 
halállal. Ámde egy átváltozás, akármily nagy 
legyen, még nem halál, — s a historia, mely 
nekünk ezelőtt mintegy ezerévvel kezdődött, 
szükebb vagy tágabb mederben tovább foly- 
dogalni meg nenmi szünik, mig a nemzet él. 
Mi talán hasonlitunk azon milliomos bankár- 
hoz, ki szédelgő üzletei miatt tönkre jutván, 
fizetéseit és firmáját megszüntette; de bu- 
kásából egy milliócskát megmentvén, szeré- 
nyebb körben ugyan de termékenyebb me- 
zőn ujra kezdette munkásságát, mihez csak 
Isten áldása kell, hogy ő még boldogabb le- 
hessen, mint azelőtt volt. 

Viszszatérve azonban a honnan kiindul- 
tunk, lehetetlen hazánkfiai kedélyhangulatát, 
egész őszinteséggel, csüggedtnek nem mon- 
danunk, — s a mi a három népfaj testvéri 
indulatát. illeti, ha erre gondolunk, bizony 
fázni kezd szivünkben a vér.... 

Nem oly erkölcsi állapot-e ez, melyben 
a habsburgi sasnak szárnyai alatt menedé- 

ket találhatni, mindnyájunkra nézve, nagy 
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szerencsének és a Gondviselés legbecsésebb 
jótéteményének kell tartanunk ? Gondolhat- 
juk-e magunkat ezen hatalmas szárnyak ae- 
gisén kivül csak egy pillanatig is a nélkül, 
hogy valamelyik a mostoha testvérek közül 
a másiknak azonnal áldozatává ne essék kö- 
nyörtelenüil? Mily vigasztalás ez helyzetünk- 
ben ! mily kárpótlás a politikai suly ideigle- 
nes veszteségeért! Mert a harczok kimene- 
tele kétes és mindenesetre örökké feltartóz- 
tatja vagy hátralöki a tusakodó felek erköl- 
csi és anyagi előmenetét. .. Ne téveszszük 
ezt szemeink elől és tanuljunk a helyezet 
jovalmaival okosan élni, legelőbb is arra tö- 
rekedvén, hogy nagy és fényes jövőjü fiatal 
uralkodónk legmagasb kegyét és bizodalmát 
állandóul megérdemeljük. Mert ennek birto- 
kában hazafias reményünk fája még uj sar- 
jakat hajthat s gyümölcsöket teremhet, nél- 
küle pedig csak egészen elszáradhatna. 

Részünkről, ha ezen üdvös czélt meg- 
közelithetnünk sikerülni fog; — ha honfitár- 
saink kedélybetegségének bár lassanható or- 
vosi szerét megtalálandjuk; ha az aléltság- 
ban tengő erők felébresztésére és az édes 
haza ujra felvirágzására kellő irányban egye- 
sitésére s munkásságban tartására szivünk 
vágyása szerénti eredménynyel működhettünk; 
ha ezen, az anyagot bálványul imádni látszó 
korban, nemzetünknek a s ellemi felsőbbség 
biztositására, az ősi jellem nemoességének meg- 
őrzésére, s ildomosságának visszaszerzésére 
némi sikerrel fáradozhattunk, — s ha végre 
a Gondviselés iránt való csüggedetlen vallá- 
sos hitet a honfi keblekben megtarthattuk : 
azt hiszszük, megfeleltünk a feladásnak, melyre 
hiva vagyunk és a melynek betöltéseért is- 
meretlen, hallgatag magányunkat, hazánk 
jobbjai ösztönzésére, csupán a hűséges mun- 
kában rejlő megelégedés jutalmáért, ujra a 
nyilvánosság sikamlós jegével cseréltük fel ! 

Borura derüt! 
Miolozsvár mart. 28. 

x A felhőkön, melyek hazánk komor egéről fe- 
nebbi sorainkban önként visszatükröződtek, hirte- 
len egy napsugár lövelt át, melynek szétterjeszté- 
sére, hogy mi szolgálhatunk éppen e pillanatban 
eszközül, a szerencse legkedvezőbb ajándékának 
tekintjük. 

Olvasóink bizonyára örömtől dagadó kebellel 
veendik a hirt, miszerint tegnap ittgr. Mik ó Imre 
ő nagyméltósága teremében a gazd egyesületnek 
rendkivüli és népes gyülése volt, melyről a rész- 
letes jelentést csötörtöki számunk hozandja. Az egye- 
sület titoknoka ezen fényes gyülekezet előtt egy 
N.Váradról Kolozsváron keresztül Brassóig viendő 
vasut tervét olvasta fel, mely általános helyeslésre 
talált. E jovaslat szerzője kedvezőbb időpontotnem 
választhatott e rég ohajtott s a haza minden népei- 
re nézve egy uj culturai korszakot alkotó, de még 
mindig messzetávolban sejtett közlekedési eszköz- 
nek létrehozására, melynek most minden körül- 
mény oly rendkivül kedvező és sikert igér. Ki 
őrizhetné ugyan is magát elragadtatástól azon gon- 
dolatra, hogy a mi kedves magyar városunk Ko- 
lozsvár s vele együtt hazánk földbirtokosainak te- 
temes része egy pár év alatt a nagy világgal való 
gőz-közlekedés magikus hatáskörébe jut ? Minden 
jelen voltak óhajtása ugyan az lett volna, hogy a 
tervezett vasutvonal M. Vásárhely érintésével jus- 
son Brassóba; de súlyos tekintetek a tervnek azon 
javaslatát ajánlották elfogadni, mely e pillanatban 
nem csak egyedül lehetséges, de legnyereségesebb, 
minden más versenyvonalt kirekeszt és - midőr 
a brassai iparkamara csak Szebent és Brassót te 
kintve, ugy szólván az egész édes haza mellőzésé- 
vel, a Szeged-Temesvár-Szebenen át Brassóba ve- 
zető vonalért kér már engedélyt és magának a tö- 
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zsérvilágot is megnyeri — még az ellenséges érde- 
keket is kielégiti. Es ezen javaslat a N. Váradtól 
Kolozsváron át Kolos és Boos között Tordához kö- 
zel Egerbegy felé, Hadrévnél a Maroson át Maros- 
Ujvár és Felvincz között N. Enyeden át az Ara- 
nyos hegyek alatt K. Fejérvárra s Portusnál a Ma- 
roson át Szászsebes felé s a Drassó s Szerdahely kö- 
zötti völgyben Vizakna felé Szebennek s onnan át az 
Oltvőlgyébe s onnan a Sárkánypatak völgyébe s Hol- 
baknál a Barczáéba s végre Brassóba vezető vonal. 

Ezen rövid és előleges jelentésünkhöz még 
csak azt kell adnunk, hogy a gyülekezet a javas- 
lott vonalat a felolvasott terv szerint kivihetőnek, 
hasznosnak és nagyon sürgetősnek ismervén el, gróf 
Mikó Imre ő nméltóságát és Dietrich Samuel nagy- 
kereskedő urat kéré meg, hogy haladék nélkül 
Szebenbe utazván, herczeg kormányzó urunk ő 
magasságánál az előmunkálatokra szükséges felsőbb 
engedély kieszközlésére az előlépéseket megtegyék, 
mi végre még a gyülés eloszlása előtt 17,000 pft 
lön aláirva. 

=kKolozsvár, mart. 29. Tegnap a kolozsvári 
ipar és kereskedelmi kamara, ugy a városi község 
is öszszegyültek az itt keresztülvezetendő vasutvo- 
nal iránt tanácskozandók. Az utolsóban b. Jósika 
Lajos mint község tagja adta elő az örvendetes 
hirt, melyet nagy lelkesedéssel fogadott a gyülés, 
s a nemes báró inditványára két 1000 ftos rész 
vénynek az előmunkálatokra aláirását elhatározta. 
Az iparkamara is nem marad hátra a buzgóság- 
ban melyet az ügy megkiván; a kereskedők és 
iparüzök leginkább fogják sejteni: kiknek életkér- 
dése a tervezett vasutvonal. Ött is ki van téve 
az iv s az aláirások szaporodnak. 

Holozsvár,. martius 26. 

fTegnap e város lakói egy ritka s fényes ün- 
nepélynek voltak tanui, s a kik a legmagasabb 
szellemi élvek után vágynak, nagyszerü kielégi- 
tésben részesültek. Erdély rom. kath. püspöke 
Dr. Haynald Lajos ö excája a helybeli rom. 
kath. hivek lelkipásztorának főt. Kedves Ist 
ván apát, kanonok és plébánus ő migának fél- 
százados felszenteltetése ünnepét, az ily alkalom- 
mal szokott, de a hivek szeretete és hozzájárulása 
által tetemesen emelt pompáju szertartással tartot- 
ta meg. A hivek és nem hivek tolakodása oly nagy 
volt, hogy a bejutni akarók de siker nélkül visz- 
szatérők csoportja egész végig hullámzani meg nem 
szünt s amazok közül egynémelyet panaszkodni 
lehetett hallani azért, hogy emezek templomukban 
az ő helyeiket elfoglalják, holott csak kiváncsiság 
vezeti oda. Ámde e kiváncsiság a kolozsvári nem- 
katholikusoknak elnézhető, mert egy nagy szellem 
ellenállhatlan ereje vonzá öket magához, kinek 
lángészt és keresztényi szeretetet sugárzó tekinte- 
tén akaratuk ellen is szeretettel essüggenek. - A 
szent beszédet, az ünnep legfényesebb ragyogvá- 
nyát, bárcsak fővondsekban is visszaadni akarni, 
nem vakmerősködünk. Csak annyit bátorkodunk 
megemliteni, hogy ő nmlga Urunk fogantatása ün- 
nepét is szem előtt tartva, Lukács ev. I. R. 26 
s következő verseiből indult ki s meglepőleg ha- 
sonlitván az ujra felszentelendőnek 50 év előtti 
felkenetését, mint az Egyház méhében fogantatá- 
sát, Urunknak fogantatásához a Szűzanya méhében, 
a keresztényi ékesen szólás sasszárnyain röppent 
át a papi hivatás magasztalására, melyet a terem- 
tés egyik szükségének mutatott ki, mint a Megvál- 
tóban Istennek emberré léte a teremtésnek volt 
szükségessége. Mily meglepő és nem mindennapi 
érdekkel bizonyitotta meg ő nmlga a vallás irány- 
tüjének mellőzhetlenségét az emberi lét minden 
momentumaiban, az embert és a társadalmakat 
mozgató eszmék és fogalmak — mint a becsület, 
hazafiság, nemzetiség — ürességét, annak életet és 
jelentést adó lelke nélkül: azok a kik hallották 
és bámulták, tanuskodhatnak. A szent beszéd vé 
gén ő nmlga Ő cs.k. apostoli felségének azon ke- 
gyelmét hirdette ki a szószékből, miszerint a főt. 
apát urat legmagasabb rendje lovagjává nevezte ki. 
Ezután a szentbeszéd által csak lélbeszakasztott 

szent miseáldozatot folytatta ő nmlga, melynek 
végével az ötvenéves áldozár apát ur a főpásztor- 
ra, paptársaira és hiveire lélekből fakadt és lélek- 
hez szóló áldásfohászt rebegett a minden jók Adó- 
jához. Mindez oly nagy hatást szült, hogy mi- 



0es 
dőn az isteni tiszteletnek vége volt és ő nmlga az 
egyházat elhagyta, az elragadtatott hivek kezeit 
csókolhatni tolakodtak körülte s a legfőbb rangu 
hölgyek boldogoknak érezték magukat, ha annak 
hiányában, palástját érinthették. Ébéd előtt még 
egy kitüntetést végzett pnspns ő nmlga a papla- 
kon, főt. plébánus ő migát Ő cs. k. apostoli fel- 
sége lovagrendjével diszitvén fel Az errre követ- 
kezett ebédet a genialis gazda szellemdús pohár- 
köszöntései elassieus latin, német és magyar nyel- 
ven, s az ezekre ugyanazon nyelvekben a meg- 
tisztelt plébánus ur és ker. főnök Kriegsaun ő mlga 
részéről adott viszonzások, melyekben a fels. ural- 
kodó ház, a szeretett haza és nemzet, szeretett 
kormányzónk ő magassága, a vitéz és hű hadsereg 
s a jelen volt derék hivatalnokok voltak foglalva, 
a legjobb izüvé és vidámabbá füszerezték: Vajha 
Kolozsvár ő nmlgát minél gyakrabban láthatná! 

Szászváros, tavaszelő végén. 

Egykor régen nem jól hangzott füleinknek e 
város neve s „Kenyérvárosának akartuk ke- 
resztelni, de kimaradván pap és koma, keresztapa 
és keresztanya, nem lön új keresztelés; maradt 
Szászvárosnak; de taval hivatalosan „Bro os 
nevet, nyert, mely névvel utóbbi időkben éltek is 
az erdélyi szászok. E városban évenként négy or- 
szágos vásár tartatik, némely magyarországi nap- 
tár szerént nyolcz, mert azokban külön rovat ju- 
tott „Br o os"-nak is „Szászváros-nak is; ha 
második keresztségében megnyeri vala új nevét, 
akkor ma hármas névvel ragyogna, — s ezen négy 
országos vásár vetekedik egymással már nyolcz 
évek óta a roszszaság, keresetlenség és silányság- 
ban, — mintha meg volna átkozva, vagy Jere- 
miás szerént tán „vétkezék felette igen 
Jerusalem és azért csufoltaték meg." 
A vidék tegnap sem látogata minket marháival s 
több más ipar és kereskedelmi czikkekkel; miután 
pedig városunk fényes tisztviselősereg által népe- 
sült meg, nagy drágaságban élünk. Valami keve- 
set lehetne segiteni kivált az élelmi szerek körül, 
áruszabás által, de ahoz egy czélra vezető kulcsot 
tanálni bajos volna, bár nem lehetlen. Csak egy 
pár példát: 1848 előtt a vidéki oláhnők ünnepek 
körül a tehéntéj kupáját e városon árulták 10—12 
kron, és jelennen 40-50 kr váltóban; hét tojás 
volt egy garas s most egynek két garas az ára; 
a hús fontja ma 221/, kr. – volt 6–7 kr.; eze- 
ket csak lehetne szabályozni. 

/ A román „aranyifjuság megszagolván 
e vidéken, hogy az ujonczozás, sorsvonás a küszö- 
bön áll, bús népdalokba önti ki jeremiadait; egyik 
dal emlékeztete a következő 1831 előtti eredeti 
magyar népdalra: 

„A pávának három tolla aranyos, 
Nem leszek én kolozsvári több lakos, 
Mert Kolozsvártt verbuálnak kötéllel, 
S elfogják a szegény legényt — kötéllel. 
Ott kesereg édes anyja 
Vérző kebellel, 
Viszik fiát a halbakra, 
Kivont fegyverrel. 
Menj el haza édes anyám szomorán, 
S neveld fel az árváidat sanyarán, 
Azokat is ha felnőnek elfogják 
S kolozsvári katonáknak beadják." 

Városunkban a Tóth és Albisi igazgató- 
sága alatti szinésztársulat müködik. Bérletet nyi- 
tottak 12 előadásra, mely le is járt. Az ünnepek 
után még nyitnak második bérletet Eddig tizen- 
hat előadásuk volt; eredeti darab cs a k kettő ke- 
rült elő: „A czigány és „Lúdas Matyi 
Mily takarékosak. Addig is mig részletes birálntot 
irnánk, ajánljuk a szinigazgatóknak, hogy a szin- 
lapokra irassák fel az iró és forditó nevét, ezeket 
eddig mindig mellőzvén. Az előadásoknál töreked- 
jenek több pontosság, kerekség és egybevágással 
eljárni; sokszor mutatkozik szerep nem-tudás; hagy- 
ják el uraim, aszszonyaim a szinpadról a szinfalak 
közöttiekkel conversálni s éppen kell nem kell a 

szerepek között visszataszitólag nevetni, sőt ka- 
czagni nagy ferdeség. - Miután mükedvellők a 
Vörösmarty árvái felsegéllésökre itt egy igen 
látogatott előadást rendeztek, elvárjuk hogy sziné- 
szeink is hasonló czélra játszanak egyszer. 

E vásári alkalommal Tövisről némi iro- 
mányokat kaptam, melyek több használatlan pa- 
pirba voltak begöngyölve, egyik éppen szinlap egész 
iven; kár hogy egy negyede hiányzik; falragasz 
volt s a letépéssel szakadt oda; — ide iktatom 
szigorán az egészet. Nézzük hogyan állunk a szin- 
müűvészetben: 
Ez uttal Isten ugy segéljen utoljára. Tövis, 

vasárnap martius 9. 1856 adatik: „A tömötő- 
beli vatsora, vagy kő-vöndég a pokol 
tornáttzában." Nagyszerü bohozat 3 felv. Ir- 
ta: nem tudni ki. Személyzet: Don Pedro hely- 
tartó, ki leányának gazdag férjet ohajt... Dési. 
Amarillis leánya, epedő galambotska, ki fér- 
je felett kivánna uralkodni héjaként. Tó thné.— 
B on Philippo kedvesse, néha dühös, néha sze- 
lid, végre kénytelen fübe harapni. Seny ei. — 

Don Juan nagy férfiu, leánytsábitó és rabló, 
rosz mint az ördög, de végre mégis annak körmei 
közé kerül. Molnár. - Leporello, hü szol- 
gája, jó bolond, rettentő .... fiezkó, ki végre min: 
denünnen Egy öreg remete: ki csupán 
fűvel és gyökerekkel él, de azonban a sonkás tész- 
tát is megeszi.... Egy törvénytiszt: ki min- 
dent szeretne tudni.... Két ördög ... Törté- 
nik Bercz a loban. - Az emberek sem em- 
lékeznek reá hogy hol történt." 

Kell-e még ehez is commentar ?! 
A miüűkedvellők közczélra előadni „Violát 

tüzték ki. Koszorut és elismerést a lelkes fiatal- 
ságnak. Azonban egyéni véleményünk, hogy az 
oly „Viola" és isztujitást-féle darabokat 
már hagynók nyugodni. A nemzet mult életében 
sok ragyogó fényes pont van, és tüntessük elő a- 
zokat s épen ne leplezzük le a jelen közönségé- 
nek multunk apróbb, nagyobb gyarlóságait. Sok a 
roszakaró barát, ki egyes árnyvonás után fog fer- 
dén következtetni volt nemzeti előhaladás-, s ire- 
dalmunk élete és történetéről. Minden kornak meg- 
vannak sajátságai s éppen azért nem öltünk ma a- 
czéllemezt, ecsűcsos mellvértet, vagy ódon szabásu 
prémes nemzeti öltönyt.... 

E napokban némely agarász barátim a vidé- 
ken egy rókalyukat ásattak ki; a házi urat és 
családját nem találták hon, lehet soireebe mentek, 
a magtár is üres volt, de egyik szöglelben épen 
121 nyulkoponyát fedeztek fel, melyek e télen 
lettek a rókapár áldozatjai Melyik vadász dicse- 
kedhetik, hogy ő az idén annyi nyulat gyilkolt 
meg, vagy melyik hivatalnok mondhatja, hogy ő 
kapott annyit - ajándékba ? Hajdon még a „ma- 
gistratualis cancellista is kapott évenként 
tiz nyulat az oláhtól ajándékba, s tiz nyulbőrért 
Bayer egy új selyemkalapot adott; ma kiment a 
divatból az ajándékozás s Bayer ötven nyulbőrért 
sem ad egy hengerfőveget, tehát miért most egy 
nyul ára I ft. e. p. hajdon pedig volt 14 kr. vál- 
tó? Mert nem kell a bőre, de kell árusitás. 

Több hirrel nem bővölködünk, kivévén hogy 
a kávénénék a czukor és kávé drágasága ellen 
panaszkodnak; héj menjenek oda Dél-Amerikába, 
honnan egyik innen taval kivándorlott magyar ba- 
rátom leveléből olvasám, hogy neki ott harminecz- 
egy kávéfája gyönyörü virágzása után bő jövedel- 
met igér. Bizon sokfelé eljuta közülünk az em- 
ber!.. . Ugyan már hol nincsenek magyarok?... 

Kenyérvizy. 

pró hirek. 

A Franczia Osztrák államvasútak 
jelen jövedelmi állapotja iránt egy külföldi lapban 
a következő érdekes tudnivalókat olvassuk : 

Ez év januar és februar havában 1,944,957 ft. 
Az elmult év ugyan ez időszakában 1,490,000 ft. 

következőleg az idei bevétel e két 
hóban haladja a tavalyit . 454,867 fo- 
rinttal vagy is 301/, 0/al. 
Vegyük már most az 1856-ik év bevételét ez 

arányban, ez egész év jövedelme a tavalit 15,600,000 
ftal fogja feljülmulni. Leszámitva ebből 45 száztóli 
kiadásokat, mi 7,020,000 ftra rug, marad tiszta ha- 
szon 8,580,000 ftpp. 

Kérdés már most, mily nagy a tőke, mely e 
bevételből követeli kamatait A töke alapja 400,000 
részvény és 300,000 kötelezvény, melyek bevannak 
fizetve. Ezeknek illetékes kamata 3,600,000 pforint. 

Mivel azonban csak azon tökét vehetjük ala- 
pul, melyet a franczia társulat az osztrák kormány- 
nak az átengedett vonalakért ez évben lefizetni 
tartozik – mert a 80 millió pftnyi összeg, melyért 
a status vasutvonalait átengedte, három évi részle- 
tekben fizetendő, — következöleg a később átsajá- 
titott bécs-győri vonal részletével ez évben nem 
több, mint 63,200,000 pft; ennek ez évi kamata 
50,al 3,160,0600 pf. 

Levonva már most az évi tiszta bevételből : 
1-ör e kamatot . 3,160,000 
2-or a tartalék alapra . . . 274,000 
3-or az alapitók tantiemjét 548,000 
4-er az igazg. és kezelés költségeit 548,000pítot, 

mi összesen 4,256,000; 
marad tehát elosztandó fölösleg 4,824,000 pft. 
Ez összeg 400,000 részvény közt fölosztva 

10 f, 48 kr. p ad részvényenkint, mi a befizetés- 
nél leszámitott 430 ftp. kamattal együtt tesz 15 ft 
18 krt pp. — vagy is 170et a befizetett 90 pftos 
részvényre. 
–B. Jósika Lajost ismét atyai öröm érte. Kath. 

püspök Haynald Lajos ur ö excellentiája a Jósika 
ág ez uj fiu-sarjadéka iránti figyelmének tanusi- 
tásaul egy üveg Jordán vizet küldött, mely a szent 
keresztségnek föladásakor leszen használandó. 
—- A Bornemisza családot érzékeny csapások 

érik. Alig temette el Bécsben b. Bornemisza János 
egy leányát, b. Bornemisza Ignácz hon elvesztette 
egy szellemdús fiát. A megboldogultért e hó 27-n 
tartották az engesztelő áldozatot. 
-A napokban görög egy. érsek conte Sulutz 

ő nagyméltósága is városunkba érkezett. 

— Utólagosan megemliítendőnek véljük gróf Bánfi 
Bélának báró Vesselényi Róza kisasszonynyali egy- 
bekelését, mely még a mult hóban történt, de e- 
szünkbe jutott, mert az igen derült külsejti fiatal 
nőt a napokban a szinházban láttuk. 

— Húsvét szombatán némely főuraink a szom 
széd Apahid környékén nagyszerü lovas vadásza- 
tot tartottak. Azonban majd szerencsétlenség tör- 
tént, mert az ifju P. S. historiai nevezetességü szür 
kéje egy hófuvataggal temetett mély gödörbe zu- 
hant, a lovas leesett, de kevés sérülés kivételével 
nagyobb baj nem törfént 

—Haagn Róza aszszony, Meklenburg nagy- 
herezegségi kamra-énekesnő e hó 20-n először, és 
28-n másodszor lépett föl, ez utóbbiban a dicsére- 
tesen ismert Gegenbauer és Hübner urak közre- 
müködése mellett. A t. müvésznőről csak dicsére- 
tet mondhatunk. 

(—Gyulai Antonia k. asszony, Pál-nak nővére, 
a napokban tartotta egybekelését városi ifjaink de- 
rekabbjainak egyikével Földesi urral. 
— Ha netalán erdélyi hazánkfiai közül valaki a 

párisi állat-gazdászati eszközök- és földtermények 
tárlatába az érintett osztályokba tartozó tárgyat ki- 
állitani szándékoznék, arra nézve érdekes tudni a 
belügy- és kereskedelmi m.ministeriumok azon ked- 
vező rendeleteit, melyek szerént azok, kik valamely 
tárgyat akarnak Párisba szállitani, a vasutakon bi- 
zonyos kedvezményekben részesülnek. 
— Dr. Dolleschal Lajos magyar rokonunk, ki 

jelenleg Java szigetén hollandi szolgálatban van, 
a nemzeti muzeumot több érdekes küldeménynyel 
gazdagitotta. 
— A ,„Siebenbűrger Bote" hivatalos része a m. 

ministeriumnak katonakötelezettekre vonatkozó a- 
zon rendeletét közli, mely szerint a megváltási ha- 
táridő azokra nézve, kiknek az 1500 pftért meg 
van engedve, ez évi május hó 24-eig meghosszab- 
bitatik. – Belügyministeri rendeletnél fogva hely- 
tartósági fogalmazó Rannicher Jakab helytartósági 
titoknokká neveztetett. 

- A Sieb. Bote szerkesztőségét már rég 
megkértük, hogy lapját cserében megküldeni s a 
miénknek egy hirdetését pénzért fölvenni szivesked- 
nék. A cserelapot azonnal meg is küldötte, miért 
fogadja köszönetünket; de hirdetésünket még mind 
nem közli. Igy tesznek a magyar lapok is. Az egy 
P. Napló közlött vagyis inkább dugott el egy hir- 
detést a többi közé. Fájdalom! a kenyér, ugy lát- 
szik szük a kiadóknak. Vagy az ő telhetetlenségök 
olyan nagy!? 

–A,Pesther Lloyd a Siebenbűrger Bote után szin- 
te egy vasutyonalról tesz emlitést, mely Temesvár- 
tól Konstantinápolyig terveztetik s Erdélynek csak 
szélét érintené, E vonal Brassó felé huzódnék, s 
innét Oláhországba menne. A 100 mértföldnyi hosz- 
szu vonal épitési költségét 59,050,000 pftra teszi. *) 
-A bécsi nemzeti bank már jövő hónapban 

szándékszik a neki adott statusjavak egyrészét á- 
ruba bocsátani. 
–A Brassóban tervezett nyugdijintézet keres- 

kedők özvegyei és árvái számára mielőbb életbe 
lépend. A szabályok már legfelsőbb helyre ter- 
jesztvék. Ez intézet bővebb ismertetésére még 
visszatérendünk. 

Nemzeti Szinház. 
Husvét hétfőn nyitotta meg az országos vá- 

lasztmány által megbizott igazgató Gyulai 
Ferencz az uj szinházi évet Vahot Imre „Hu- 
szárcsinéja került a szinpadra szép számu közön- 
ség előtt. Szerdahelyi Nelli asszony mint szerző- 
dött tag lépett föl először. Minden esetre nyertünk 
benne, mert a távozott Benedeknét mind külsőre, 
mind énekére nézve nagyon könnyen elfelejtjük 
mellette. Még is ugy tetszett, hogy a darab közé 
szövött nagyszerü aria hangterjedelmén túl van. A 
darabra nézve osztjuk a pesti drámabiráló választ- 
mány véleményét. Részletes birálatot azért nem 
adunk, mert szinészeinken igyekezetet láttunk, csak 
egyik hangos „sugjon a sértette kissé füleinket. 

Mart. 22-én az uj bérlet Iffland „Ügyvé- 
dek" czimű szinjátékával nyittatott meg. A darab 
már maga elavult és kevés lelkesitővel bir. Megis 
látszott szinészeinken, mert az egy Dózsát kivéve, 
ki leginkább át volt hatva szerepétől, igen hidegen 
játszottak. Nézők a botrányosságig kevesen. Alkal- 
milag még visszatérünk a közönségnek e reészvét- 
lenségét szemére lobbantani, mert ugyan ez estve 
Beranek lovardája tele volt, és csak is azért va- 
gyunk most engedékenyebbek, mert a szinigazga- 
tóságtól is nagy tapintatlanság volt ily érzelgős vagy 
jobban mondva émelygős ódonsággal nyitni meg a 
bérletet. 
— Tegnapelőtt este Czelesztin régi hirü 

szinészünk javára Schiller Rablóit adták meglehe- 
tős közönség előtt. A hős szerepet a jutalmazott 
erélyesen játszotta, s a jelenvoltakat, kik fiatal ko- 
rában bámulták, örömest emlékeztette vissza a rég 
elmult müvészeti élvekre. 

*) És e vonal létesülése Erdély nagyobb részén soha meg nem 
gyógyitható sebet ejtene. Szerk. 



Lapszemle. 
— A Pesti Napló 232-dik számában Tóth Lő- 

rincz urbéri czikkeit folytatja. E czikkek tartalma 
a mart. 2.i nyiltparancs ismertetése lévén, ugy a 
földesurak-, mint volt jobbágyokra nézve igen ér- 
dekesek. Különösen e számu fejtegetése a földes- 
urakat és jobbágyokat illető korcsmálási jogok fön- 
tartását, s e körül netalán előforduló surlódásoknak 
a polgári hatóságokhoz utasitását tárgyazza. 
—- A 234. számban ugyan e czikkek folytatását 

olvassuk, melyekben a tagositás kétségbevonhatlan 
hasznait nyomatékosan támogatja. Elősorolja a ta- 
gositott birtok előnyeit, melyek által a néppel an- 
nak eszméjét meg lehet kedveltetni. Valóban vajha 
ezen üdvös, és mind a köz-, mind a magány jólé- 
tet előmozditó birtokreform mielőbb országszerte 
megtörténnék! A törvény még eddig nem lépett föl 
kényszeritőleg; de valamint a legelő- és erdő elkü- 
lönözést, ugy a tagositást is hivatalból elrendelen- 
dőnek véli értekező. 

—- A P.N.233-k száma igen erélyes szót emel azon 
szédelgő üzlet ellen, mely a temérdek bankok 
fölállitásával a földmivelés kárára történik. A hi- 
telbankok körül mutatkozó nyereményvágy a nagy 
és kisebb tökepénzeseket egyiránt elcsábitja, a 
pénzforgás csak e téren mutatkozik, és ez által 
a tőke az ország legtermészetesebb foglalkozásától 
a földmiveléstől elvonatik. E kóron csak hypothe- 
ka-bankok fölállitása segithet. 
-A nemzeti miveltség és tudományosság fejlő- 

désének lapunk is egyik előmozditó közlönye lévén, 
a magyar akademia- mint tudományos mozgalmaink 
egyetlen öszpontositó intézetének müködéseit figye- 
lemmel kisérendjük. Innét a mart. 17-n tartott phi- 
losophiai és társadalmi tanok szakosztályának ülését 
kell megemlitenünk. Tóth Lőrincz és Wenezel Gusz- 
táv tagok értekeztek. Az első jobbágyi viszo- 
nyok átalakulásáról; az utóbbi Europa városi szer- 
kezetéről a középkorban. Tóth Lőrincz történelmi- 
leg fejtegeti a jobbágyok eredetét, s viszonyaiknak 
különböző korszakok szerénti átalakulását sz. Ist- 
vántól a mai napig. Venczel Gusztáv szinte nagy- 
becsü értekezésében különös tekintetet forditott a 
magyarországi városok viszonyaira. 
k Sajtó 69. száma egy alapos eczikk- 

ben a Teullakolk terjesztését sürgeti. Fölhozza elő- 
ször a reáltudományok hasznait, sőt szükségességét, 
azután átmegy azon okok elemezésére, melyek azok- 
nak terjedését eddigelé gátolták. Ezen okok közé 
sorozza először a vis inertiaet, mely, mint igen he- 
lyesen megjegyzi, a municipalis világban egykor 
sikeres politikai villámháritó gyanánt szolgálhatott, 
de culturai reformok ellen használva az öngyilko- 
lás bizonyos eszközévé válik. Továbbá a reálisko- 
lák alakulásának gátjaiul fölemliti az elfogultságot 
és hiuságot, mely szerint minden népesebb város 
inkább gymnasiumok, mint reáltanodák után vá- 
gyik. Bár ez üdvös szavak nálunk is élénk visz- 
hangra találnának, és népesebb helyeink az ipart és 
mezőgazdászatot fejlesztő reáliskolákat állitanának. 
- Úgyan e lap 70-k száma Nagy Lajostól hoz 

czikket a délkeleti vasut tárgyában. Ez igen meg- 
érdemli figyelmünket, mert a Szolnok-, Nagyvárad- 
és Kolozsvárnak viendő keleti vonal mellett szól. 
E ezikk szerint azon vonal, mely Nagyváradtól Ko- 
lozsváron keresztül Erdélyt hasitaná, a többi ter- 
vezett vonalok fölött kétségbevonhatlan előnyökkel 
bir. Miután azonban e tárgyról ép e napokban tar- 
tott tanácskozmány következtében tüzetesebben szó- 
landunk, e nagybecsü és reánk erdélyiekre külö- 
nösen érdekes czikk bővebb ismertetésével fölhagy- 
va belőle csak azon örvendetes tudósitást emeljük 
ki, mely szerint a Váradig hiányzó földmunka há- 
rom hó elfolyása alatt készen leszen, és remény 
van a szolnok-váradi vonal még ez évbeni meg- 
nyitásához. 
– A M. S. 69. számában a magyarországi cs. k. 

helytartóság azon figyelemre méltó rendeletét el. 
vassuk, melyszerint azon gyártulajdonosok, kik 
gyáraikban gyermekeket alkalmaznak, gyáraikban 
tanodákat állitsanak. Eszmerokonságnál fogva e- 
szünkbe jut az itteni dohángyár. Vajjon vasár- és 
ünnepnaponként nem lehetne-e legalább egy órát 
a gyár munkásainak vallás- és egyéb szükségesek- 
beni oktatására forditani. 

FRANCZIAORSZÁG. Hareztéri uj hirek he- 
lyett ezentul — ha Isten is ugy akarja— mind rsaba 
békehirekkel szolgálandunk nyájas olvasóinknak. 
Az uj kikelettel egymásra kelnek, szárnyalnak a 
békeremények lepkéi. Ezen mi mosolygó képü de 
kissé fanyar indulátu tavaszunkban meg is fagy- 
hatnak ugyan a gyöngédebb szárnyak; de hiszen 
a mi békereményeink keletkezte beléesik már a 
tél derekába, annál kevésbbé tarthatunk tehát at- 
tól, hogy nétalán öket a hideg megveszi, mert an- 
nak erejét már szerencsésen kiállották. 
Mialatt a krimi tatárok földén a két ellensé- 

ges tábor vérveritékkel szaggatott babérjain pihen, 
unatkozik, vagy tetszése szerint duzzog, vagy örül 
a fegyverszüneten: azalatt Páris városában az is- 

mét tulsúlyra kapott diplomatia, szorosan elzárkozva a nagyvilág kandi szemei elől, mint eszély és illem hozza magával, szép csendességgel vajudik, s csak a napokban egy pár porosz fölhatalmazott meghi- vásával egészité ki magát, hogy a békemagzat an- nál épebben jöhessen a világra, s annál méltóbban érdemelhesse meg a világszép nevet. 
A porosz állam képviselőinek a congressuson megjelentéből közönségesen a vajudás munkájának nemsokára leendő bevégződését gyanitják; nem vitatkozni, csak a már megvitatott pontokat alá- irni jelenvén meg e semlegességét szorosan meg- tartó állam. Minden elzárkozás, titkolózás mellett is csakugyan kiszivárgott a közönség közé ez édes csöpp hir, hogy „minden jól megy. De néhány nap óta csak a szegény tatárok amott Sebastopol vagy Enupatoria környékén lehetnek pessimisták a béke megszülemlésére nézve, mint a kik azon eset- ben az oroszok visszatorlásától méltán félhetnek; azonban a mivelt keresztény világban kicsoda ké- telhetné többé a békeszerződvény mielőbbi létre- 

jövését? A békét, kivált a jó alapu békét minden jó ember ohajtja, s ha a hidegvérü, fontolgató an- 
gol kevésbbé rajong is érte, mint a hővérü fran- czia, de elvégre megnyugszik benne, mint kitü- nően hasznos dologban. A „Times egy közelebbi 
ezikkében stoikusi önmegadással nyugtatja magát s nagyszerübb eredményekre számolt nemzetét. Nagy-Britannia, ugymond, a jelen pillanatban ké- pes lehetne, s akarattal is birna egy nagy háboru 
folytatására, a midőn másfelől Oroszország, saját statusférfiainak bevallása szerint is, több mint 400,000 embert vesztett, pénz és anyagszerek nagy szüké- 
ben van, s csak minden ereje kimeritése árán foly- 
tathatná a háborut. E szerint teljes sikerrel d - csekhetik a nyugotiak fegyvere, a háboru czélja 
elérve, mert Oroszország nem egyhamar fog az 
europai béke megzavarására gondolni. A megálla- pitott föltételek talán nem fogják kielégithetni An- 
golország reményeit, melyek a kivivott eredménye- ket túlszárnyalják; azonban csak el kell türnün- 
nünk a kiábrándulást. 

Mint bizonyost irják: a párisi értekezletek eredménye legközelebb nyilvánossá lesz a világ 
előtt. A béke valószinüleg f. hó 31-ike előtt meg 
lesz kötve, hogy a fegyverszűnetet ne kelljen is- 
mét meghosszabbitni. A szerződés pontjainak szer- 
kesztése egy albizottmányra van bizva, mely gyor- 
san hozzá lát a munkához s a szerződést legott 
aláirandják. A béke aláirása után a congressus szét- 
oszlanék, azonban egy választmány fogna összeülni 
a részletek szabályozása végett, miknek eligazitá- sára most nincs idő. 

E földön békeség s az embereknek jóakarat! 
Eljött a béke fejedelme is; f. hó 16-kán hajnali 3 
órakor hozá világra a kis Napoleon herezeget 
Eugenia császárné nehéz fájdalmak között. N. agy fejü, 
erőteljes, piros pozsgás a fiu, s mivel császári a ja 
ismeretes mondása szerint „a császárság béke, 
nincs benne kétség, hogy erélyes bajnokává ser- 
dülend a létrejövendő békének, s ha szükség len- 
ne rá, uj harcz háborun át is eszközlend békét a 
világnak, mint lángeszü apja tevé ez idő szerint. 

Jam nova progenies coelo demittitur alto. 
A romai költönél sokkal magasbra repül Gautier 
franczia költő, szökefejü Jézusnak nevezvén a csá- 
szári fiut, a ki kis kezében, kék almául, a világ- 
békét s az emberi nem boldogságát hordozza. Nagyra 
született minden esetre, habár a Tuileriák palotá- 
jában világra jött elsőszülöttek, mint megjegyzik, 
XIV. Lajos óta szembeszököleg nem voltak sze- 
rencsések apáik trónját örökölhetni. A nép örven- 
deni látszik, hogy a IV. Napoleon születése a II. 
Napoleon születésével nem esik össze, ki 1811. 
mart, 20-kán született volt. Azt is szerencsés elő- 
jelnek tartják, hogy a trónörökös virág- vagy pál- 
mavasárnapon jött világra, olajágak közt mutatva 
magát először, mikkel az egész kath. világban e 
napon, templomok és házak diszitvék. - A kiske- 
resztelőn a császári magzat Napoleon Jenő La- 
jos János József neveket nyert. Keresztszülői 
a pápa s a svéd királyné Az esti kivilágitás eléggé 
általánosnak mondható, különösen a munkások lakta 
várostizedekben alig maradt csak egy-egy ház is 
kivilágitás nélkül. Az ó nemesség lakta St Ger- 
main faubourg természetesen kivételt képezett. — 
A hivatalos üdvözlések pompás innepélyességekkel 
mentek véghez. szepbnd szebb beszédeket váltot- 
tak. Az értekezleti fölhatalmazottaknak a császár 
viszonzá: Boldognak érzem magamat, hogy a Gond- 
viselés fiuval áldott meg e perczben, midőn Euro- 
pának a közös kibékülés uj korszakot hirdet. Azon 
meggyőződésben fogom őt fölnevelni, hogy a né- 
peknek nem kell önzőknek lenniök, s hogy Europa 
nyugalma attól függ, ha minden országa szeren- 
csés – Az állami főtestületeknek mutatgatá, hogy 
a császári trón és Francziaország uj fia, szentesitve 
a nemzeti akarat által, Isten segélyével kikerülendi 
mind azon veszélyeket és eszélytelenségeket, me- 
lyek más uralkodói házakat megbuktattak. -sat. 

Orloff, az egyik orosz fölhatalmazott, azzal 
ötlött fel, hogy mindjárt a császári fiu születése 
után hajnalban futott a Tuileriákba szerencse kivá- 
natail a boldog atyának nyilvánitandó Ily sziyes. 

előzékenység tarmészetesen jól esik kivált oly nagy 
hatalmasság részéről, s már is akarnak tudni a két 
udvar között füződni kezdett szövetségről, mire 
csak komolyan gondolni is még most időelőtti. 

–Az „Östr. Ztg.4 párisi levelezője a köten- 
dő béke alapvonalaira nézve imezt gyanitja: 
A dunai fejdelemségekre nézve czélszerü- 
nek látja a congressus, hogy a köztük és a por- 
ta közti kölcsönös kötelékeket szorosabbra fűzze, 
a helyett hogy tágitná. Ekként remélnek az ide- 
gen beavatkozásnak Törökország belügyeibe szi- 
lárdabb gátat vetni: — Az Orosz- és Török- 
ország közti határkérdést külön bizottmány fogja 
szabályozni. - A kisázsiai határszabályo- 
zást illetőleg a status quo ante bellum elve sze- 
rint oroszok és törökök viszszaadják egymásnak az 
általok megszállt részeket, az orosz Karszot, a 
török Mingreliát. - Nikolajeffben a hajó- 
műhelyek megmaradnak, de azokban csak is ki 
sebbszerü hadihajók épülhetnek, partőrzés végett. 
E hajók száma tizenkettőre állapittatott meg, 
vagy más versio szerint nyolczra. - Az ötö- 
dik pont végre ily formán magyaráztatott meg: 1) hogy Oroszországnak se Bomarsund vármüűveit helyreállitania, se az Aland szigetek megerősitését 
bevégeznie nem szabad; 2) hogy minden europai 
tengeri hatalmaknak joguk van a feketetenger min- 
den kikötőiben consulságokat állitani; 3) hogy O- 
roszország kötelezi magát, a feketetengeren semmi 
hadikikötőt nem tartani, megmaradván azonban jo- 
ga, kereskedelmi kikötőit ütegekkel oltálmazni, 
hogy mind az ugynevezett területi-tenger birtok- 
jogát gyakorolhassa, mind a tengeri rendőrséget 
szokásos módon kezelhesse. 
— A császár keresztapja és a császárné kereszt- 

anyja lett minden gyermeknek, a kik fiokkal u- 
gyanaz nap született az országban. A születés 
alkalmából a császár 160,000 ft. ajánlott meg jó- 
tékonysági czélokra. 100,000 frankot kapnak azon 
városok jóltévő intézetei, melyekben koronajavak 
vannak; 60,000 frankot kapnak a müvészek, irók 
és tudósok egyletei sat. 

A trónörökös születése sok kegyelmezésre is 
ösztönzé a császárt A megbánást s javulást mu- 
tató (nempolitikai) foglyok közöl 803 nyert szabad- 
ságot Sok szegény sorsu elitéltnek elengedték a 
pénzbirságot. Minden büntetés alól feloldoztattak a 
szolgálati vétség miatt elitélt nemzetőrök, s a kik 
vám-, adó-, vadász- és hasonló ügyekben vétettek 
a törvény ellen. Szabadságot kapott 669 fogoly ka- 
tona; 86 katona, kik nehezebb büntetésre voltak 
itélve, részint teljes kegyelemben, részint a bünte- 
tés enyhitésében részesült; lázongásért haditörvény- 
székileg elitélt 20, s a tengerészeti törvényszékek 
által elitélt 50 fogolynak részint elengedtetett a 
fogság hátralévő része, részint általában megrövi- 
dittetett a fogság ideje. 

A béke-herezeg jól érzi magát, mind a mellett is, 
hogy ily hamar nagy casus érte: a dajka elejtette; 
de nem történt baja. A császárné Jeronme hg is 
jól vannak. 
— Ujabb hirek szerint, a párisi börzén a hi- 

telrészvényekkeli üzérlet tilalmát várták. Az ipar- 
papirokat erősen kinálták, mindamellett, hogy a 
közvélemény a békét közelállónak tartja. 
–- A Moniteur" egy csász. rendelvényt közöl, 

melynélfogva azon politikai menekülteknek, kik 
loyalis magokviseletéről tesznek fogadást, a visz- 
szatérés Francziaországba megengedtetik. 

—-Mart, 21-kén távirati tudósitás Párisból: 
Jobb hirekre, hogy t. i a hadsereg s a bank ka. 
matlába le fogna szállittatni, tegnap este a rente 
a boulevardon kissé szilárdabb volt 72. 80. 
–Páris, mart, 22. A kül-értékpapirokkali ke- 

reskedés iránti tilalom egy ép most megjelent ma- 
gyarázat szerint az ausztriai vasut részvényekre 
nem fog kiterjesztetni. Ma értekezleti ülés volt. 

ANGLIA. Erdekes hallani, mily hangulattal 
beszél az angol sajtó a napoleoni család uj hajtá- 
sáról. A nagy békebarát Cobden közlönye az 
örökbéke zálogául tekinti. A Chronicle inti Na- 
oleont, küldje a francziákat az önkormányzás is- 

kolájába, hogy egy szabad nép ragaszkodását örö- 
kölje elsőszülötte. A Daily News sajnálkozik a 
szegény csecsemőn, hogy nem a legjobb világba 
született, s keserüli őt a végtelen feszes czeremo- 
niák miatt, melyekkel mindjárt e siralom völgyébe 
érkeztével terhelik. A „Times sem tud gyöngé- 
debb lenni ily alkalommal. Fölemliti a Manczia 
trónörökösök eddigi végzetszerű sorsát; de eléggé 
kegyes az ujszülöttnek kivánni, sikerüljön mega- 
lapitnia uralkodói házát, habár tudnivaló az, hogy 
a születési jog Francziaországban nem birja többé 
a szentség azon nimbusát, mint a régibb időkben 
és más országokban. Személyes érdem és szeren- 
cse ott az uralkodás alapja. 

—Az angol sajtó harczias kedve csillapodni 
kezd. Palmerstont az alsó ház nagy többséggel 
pártolja a magasb politika minden kérdéseiben. 
Csak valami uj párt alakitása idézhetne elő válto- 
zást a ház mérsékletében. Kezdenek is már ily 
coalitioról beszéleni, hogy majd a reformkérdések 
körül zárt sorokban egyesüljenek. 
– A dán-amerikai Sun dv ám- szerződvénynek . 



apr. 14-től maj. 14-eig történt meghosszabbitása azon 
reményt ébreszti a „Times"ben, hogy az utóbbi 
határnapig intézkedéseket tesznek a vám eltörlé- 
sére. Europának érdekében van, ugymond, hogy 
Dánia ne ke kénytelen ma Porosz, — holnap 
Oroszország előtt meghajolni, vámjövedelmének el- 
vesztét féltve. De ha a Sundvám eltörlése Dánia 
függetlenségének érdekében oly hasznos, másfelől 
fontolóra kell venni, hogy az ez állam pénzügyi 
megbukása nélkül nem eshetik meg. Egy állam 
sem érdemelné ezt kevésbbé mint Dánia, mely su- 
lyos statusadósságát mindig méltósággal viselte, 
minden hitelezőit kifizetvén utolsó fillérig. Ez ok- 
ból a tökésités mellett szól a Times. Dánia egy 
millió tallért vesztene évenként; de harminczöt 
millió töke megmentené pénzügyét. Anglia most 
70,000 font sterlinget fizet évenként a Sundvám- 
ból, s a tökésités után 45,000-el beérné. Ennyi 
esnék a kamatból Angliára. Figyelmet érdemlő e 
megtakaritás. 

—Lengyelország barátai irodalmi egyletének ne- 
hány előkelőbbje Londonban emlékiratot nyujtott 
át Palmerstonnak a lengyel ügyben, kérvén a ha- 
talmas ministert, ne hagyná lelolyni a párisi érte- 
kezleteket, mig Lengyelország helyzetét s igényeit 
tárgyalás alá nem veszik, s az Oroszországgal alá- 
iratandó békekötésbe határozott kikötéseket nem 
igtatnak Lengyelország érdekében. A véres hábo- 
ru czélja: Europának biztositása Oroszország tá- 
madása ellen, nincs elérve, hacsak Lengyelország 
javára is nem történik valami. E kényes ügyben 
nem igérhetett egyebet az ildornos államférfi, mint 
hogy fontolóra veszi. Egy befolyásos lap nyiltan 
kimondja, mikép Angliának semmi köze a lengyel 
ügyhöz; közelebbről illeti az Németországot, mint 
Angliát és Francziaországot. 

- Angol lapok szerint az angol kabinet 
elhatározta volna mind a toborzás, mind a kato- 

nák — s hadiszerek Krimbe szállitásának felfüg- 
gesztését. Az illető rendeletek mart. 19-én adattak 
ki, ugy hogy a béke letrejötte iránt mármár nem 
lehet kételkedni. A béke aláirása körülbelül egy 
időre fog esni a fegyverszünet lejártával - - A bé- 

keszerződés szerkesztésén éjnap dolgoznak. — 
TÖRÖKORSZÁG, A fényes kapu a legu- 

jabb hatti-humajummal gyökeres reformot kezdett 
birodalmában, kihirdette a politikai és vallási sza- 
badságot s egyenlőséget; de a szép elvek életbe- 
léptetése nehezen indul A görög-hitü nép több 
helyt tiltakozik főleg a katonáskodás joga s köte- 
lessége ellen. A görög papok nem szivelhetik az 
uj reformokat, mert hiveik fölött gyakorlott önké- 
nyü hatalmuknak vége lesz. S a muzulmán nép- 
nek az eddig lenézett gyaurok egyenjogusága éppen 
kebellázitó. A firmán kihirdetésekor a nagy mufti 
egy ulemára bizván a rendes imázást, ez arab 
nyelven áldás helyett átkot könyörgött le Alláhtál 
a hitetlenek fejére. Mindezen okoknál fogva mul- 
hatlanul szükségesnek látszik a nyugoti hatalmak- 
nak a béke megkötése után is erős őrsergeket 

hogy a szultánnak segédkart nyujtsanak a netán 
keletkezendő lázadások ellen a relormok végrehaj- 
tásakor. E segélyi maga a porta sem meri egye- 
nesen visszautasitni, mert égetőleg érzi annak szük- 
séges voltát, csak a „határozatlan idő" kifejezés 

ellen van ellenvetése, mi örök időre is könnyen 
húzható. 
Stambulból mart.6. irják: Zamoyski gróf 

tábornok, ki Törökországban egy lengyel legio a- 
lakitását vállalta magára, a franczia kormánynál 
kellő intézkedéseket cszközlött, és angol költségen 
a franczia kormány fogná a fegyvereket és egyen- 
ruhákat szolgáltatni a legio számára. A gróf, ki 
11-én érkezett lesz Stambulba, a meglevő elemek, 
t. i. a szultán lengyel kozákjaiból, négy gyalog, 

hagyni néhány török városban határozatlan időig, 

két lovas ezredet és egy vadász zászlóaljat szán- 
dékoznék alakitni, miután mint mondják, lord Cla- 
rendon a grófot, Párisban létekor felszólitá, hogy 
pillanatig se késsék a csapat alakitásával. 

OROSZORSZÁG. Varsóban a politikai 
körök a legszebb reményeket kötik a békekötéshez. 
Sándor császár, mint általánosan beszélik, a leg- 
jobb szándéket táplálja Lengyelországra nézve. Az 
uj helytartó Gorcsakoff herczeg szájába imezen 
nyilatkozatot teszik, mi természetesen sok minden 
magyarázatra ad alkalmat „A lengyelek — igy 
szólt volna a herczeg — remélni sem merik mind 
azt mit a császár legközelebbi jövöben értök tenni 
szándékszik. - 

OLASZORSZÁG. Parmáb a n, mart. 19-én 
egy hadügyész orozva meggyilkoltatott. Parma vá- 
rosa ezért, valamint egy korábbi gyilkosság miatt 
is ostromállapotba lön helyezve. 

Ámllam. és iparpapirok árkelete. 

Ezécs, mart. 26. 1856. 
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Felelős szerkesztő : 
VIDA KÁROLY. 

ELŐFIZETESI FELHIVAS 

KOLOZSVÁRI KÖZLÖNY- 
rdélynek körülbelől 600,000 magyar lakósa van, 600 helységben, 1100 C mértföldön eloszolva, — és e népesség e nagy területen 

szellemi és anyagi érdekeinek darab idő óta még egy nyilvános közlönyével sem bir! Ha e nagy földterület csak most jutott volna a 
geographusok ismeretébe, vagy e népesség barbár és nomád volna, vagy éppen most érkeznék görbe kardjával lóháton a kaspi sivata- 
gokból: - nem csodálkoznánk e tiineményen. De már több mint nyolczszáz esztendeje, hogy itt vagyunk, nyolczszáz esztendeje, hogy 
megkeresztelkedtünk, hogy hazánkban, faluk- és városokban lakunk. hogy határozott erkölcsi és polgári törvények alatt és bizonyos társadalmi, gazdasági rendszer formái között élünk. A társadalmi állapot ezen momentumaiból még annyi eleven érdekek fejlődtek ki, melyek nyilvánulásuk eszközét régebben a sokféle gyülekezetekben találták s egyszersmind azok hatalma által emelkedtek érvényre; de ujabb időben azon gyülekezetek gyakoriságában sem nyertek kielégitést, hanem a napi és folyóiratokban szereztek maguknak kifo- 
lyási csatornát. És most érkezett volna el az idő, midőn már semmi anyagi és szellemi érdeknek ne lenne többé valami kivánnivalója? Valóban ez kézzelfogható képtelenség! – hat éve már körülbelől, hogy az „egyenlőség" törvénye alá jutottunk. Meggondolta-e a magyar, hogy ez a legnagyobb változás, mely őt 
hácsi vész, - — mindezek csak másodrendü jelentőség 
és törvények ily gyökeres átalakulása hordoz méhében. Az osztál 
vényhozásának és igazgatásának formái egyszerre omlottak össze 
elkényesztetett gyermekek, kiket váratlan árvaságuk egyedül hagya a nagy világban, 
vagy tapasztalás hiányából eredő gondatlanság miatt rohannak vesz 

vagy 1 

rpád ősünk bejövetele óta érle? — Dynastiáinak változása , tatárfutás, várnai- mo- 
gel biró események azon roppant változás mellett, melyet a társadalmi intézetek 

yok és érdekek kegyeltsége egyszerre szünt meg, - a társadalom tör- 
; amazok nehezen tudják magukat az uj formákban feltalálni, s mint 

egyőzhetlen félénkségből lesznek tehetetlenné, 
edelembe. Minden kiesett a régi kerékvágásból és ujat verni magá- nak még nem tudott.... E volna a pillanat, melyben a hallgatást bölcseségnek lehetne mondani 3 midőn politikai gyülekezeteink hang- ja elnémult és hirlapjaink vitái elhaltak? De a némának baját senki sem tudja ... 

erősnek kell lennie, hogy az őt csapdosó hullámokon diadalm 
Sohasem oly szükséges a vélemények nyilvánul 

találja magát, mint mostanság a magyar. Minden egyes tapasztalások és észrevételek 
uj vidékben feltalálhassa magát, tüskén-bokron, á 
ütközzék. Az ujvilág-részekben, midőn az irtók e 
egy ujságot alapitnak. 

Vagy talán mások majd gondolkozni, érezni, próbálni, 
meg szépen a jóakaratot, de higyjük el erdélyiekül, h 

s a ki megáll az események folyamában, vagy igen 
askodhassék, vagy azok árjában merül el, és „a habok összecsapnak felette."t. .. 

ása és az érdekek hangos beszéde, mint mikor egy nemzet oly egészen uj téren 
közlése és megismertetése szükséges, hogy az 

rkon és barázdán ne botorkázzék, mélységek felett ne szédelegjen és meredekekbe ne 
gy uj vidéket telepitnek meg, legelőbb útat, majd egy postaházat épitnek s aztán 

tapasztalni és mindezek eredményeit közölni fogják helyettünk ? köszönjük 
ogy mindig csak nyomorék az, ki más kezéből él. És ime, ez az oka, miért keletkezett a 

KOLOZSVÁRI KÖZLÖNT" 
Kell-e mondanunk, hogy annyi jeles talentom, mely hazánkban szétszórva hallgatag magényba rejtőzködött, csak kellő alka- lom — és méltó térre vár, melyen nyilatkoznia s érvényre vergődnie lehessen; hogy egy szellemi gyülhely, melyen egymással találkoz- 

hassunk s érzelmeinket ugy, mint gondolatainkat egymással kicserélbessük, kiáltó szükségeinkké vált; hogy egy erdélyi m agyar lap az itt létező magyar egyesületnek közlönye és fentar 
sabb egyesülés minden jónak és szépnek előmozditására ! 

Bátran lépünk azért az erdélvi lelke 
érdekel, fogunk átpillantani — Erdély sorsa 

. 

jellemmé fejlődhessék ki. 
Előfizetni lehet minden cs. k. 

helyben házhozhordással ugyan ezen dijakkal. 
Kolosvártt, martius 9-dikén 1856. 

Vida Károly, 

tó lelke, ujaknak eszköze és ösztöne leend; hogy az végre magában a legáltaláno- 

s magyar közönség és mindazok elébe, kiket túl a Királyhágon is — hova nem egyszer 
sorsa remélvén, hogy hazafias vállalatunkat a kellő részvét- és pártolással karolandják fel. A KOLOSVÁRI KÖZLÖNYE e folyó martius 31-dikén kezdve ivrétben fog megjelenni hetenként kétszer, külön tárczával egy A-edrét iven ,ERDÉLYI MUZEUMS czim alatt. Midőn az első a politika és a társadalom inkább napi érdekeinek, a másik a tu- domány és irodalomnak lesz szentelve, hasznos mulatságot nyujtani a szellemnek. s E tért szivesen megnyitjuk a fejlődő talentumoknak is, hol mint gyakorlati iskolában, az irói tehetség élet és hatással biró 

postahivatal által bérmentes levelekben ne yedévre 3 pfttal, félévre 6 pfttal, és 
Az előfizetési pénzek a Kolozsvári Közlöny kiadójához b. magyarutcza 322 sz. intézendők. 

a „Kolozsvári Közlöny szerkesztője. 
: Berde Áron, 
a pKolozsvári Közlöny tulajdonos kiadója. 

Kiadja Berde Áron. — Nyomatik a r. kath. lyceum betüivel. 


